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eE03.4 Protokoll Nr. 6 zum 13.02.23

Zeit: 19:30 bis 21:10 Uhr - Ort: online
anwesend: Regine, Petra, Sabine, Gunther, Roman, Friedrich

Wiederholung: Lesen und Ubersetzen aus eE02.2_ai fdovai.

Formeniibung: Einordnung der Formen von tLg, Tt in das Schema des Paradigmas (jetzt in eE03.1_Apiwv)
und Wiederholung, dass der Dat.Sg. immer auf -L endet und der Dat.Pl. immer ein o und ein L enthalt.
Beispiele: Twi, Tioi(v) und @ mloiw, Toig mAololg

Zur Bildung der Akkusative spater mehr.

v £peAKuoTikOV (¢dberkUw heranziehen) nennen wir das v, das in den Vokabeln und Formen-Paradigmen in
Klammern angegeben wird, z.B. im Dat.Pl. der 3.Dekl. und bei einigen Verbformen.

Im Text wird es , herangezogen”, um den Hiat zu vermeiden, also wenn das nachste Wort vokalisch beginnt.
Syntax-Ubung: Anordnung der ,,aufgerdumten” (Kennt Ihr das schéne Biichlein , Kunst aufraumen®) Wérter

eines Satzes in eine syntaktisch sinnvolle Reihenfolge

und Beachtung die Kongruenz zwischen dem Artikel und seinem Substantiv:

A"Hpa, 6 Zelg, tol Kpovou
Zur Erinnerung:

Das L subscriptum aus aéng ,,unsichtbar” wird bei der Majuskel zum v adscriptum:“Alén¢ ,,Hades”.

Ubersetzung von eE03.1_Apiwv, Satz 1-11:
Aplov, 0 Yvopiuog K1opmdog, ToAVV LEV xpOvov
ev Trolig e kol Zikelia SrotpiPet

kol T 100 StdupapPov texvn

TOAAGL Y PNUOTO GVAAEYEL.

vOv 8¢ év Tapovtt

nAolov KoptvHwv voutikdv Tivov etoBotvert.

N Yop mopeto TovToV ano Ttadiog eig Kopvdov éotv.

ot 8¢ vowTikol povdavovoty,

0Tt Aplv &v T QOopTI® 0TOV TOAL OPYOPIOV EXEL.
kol oKel 00TO1g PoveLEY TOV K1Fap®AOV

kol apraley 10 GpyLPLOV TV,

0 uev Aplmv v entfovAny poviddavet

K01 QEVYEL ETL TNV TOV TAOLOV TPDPV

Kol IKeTEVEL, OTL

AouPavete TOV EUOV GPYOPLOV, GAAG U TNV YOYNV.
o1 8¢ vowtikol Aéyovoiy:

OVOYKOIOV €GTLY,

OTL HETOL TOD GOV APYLPLOVL TNV YVYMV GmoAAVELC.

Neues im libersetzten Text:

a) Zur Satzverbindung:
Im Altgriechischen werden die einzelnen Satze eines Textes grundsatzlich miteinander verbunden (Syndese
von ouvbéw ,,zusammen-/ver-binden”), und zwar durch Konjunktionen wie kai, yap oder durch Partikel wie
pév — 8¢, [zwar] — aber”. Das im Dt. lastige ,zwar” lassen wir in der Ubersetzung haufig aus.

Und da der adversative haufig vollig verblasst ist, Gibersetzen wir 8¢ haufig mit ,,und”.

Auch das korrelative ,einerseits — andererseits” empfiehlt sich ab und zu.

b) Zu bt
Die unterordnende Konjunktion 61t leitet sowohl Objektsatze ein ,,dass” oder auch Kausalsatze ,,da, weil“.

Sie kann auch als Einleitung einer direkten Rede dienen und erscheint in der Ubersetzung nur als Doppelpunkt.

Arion, der bekannte Sénger, hilt sich lange Zeit [zwar]
sowohl in Italien als auch in Sizilien auf

und mit seiner Kunst des Dithyrambos

(sammelt) verdient er viel Geld.

Jetzt [aber] besteigt er in Tarent

ein Schiff einiger Korinthischer Seefahrer.

Denn deren Fahrt (ist) geht von Italien nach Korinth.
Die Seefahrer [aber] erkennen,

dass Arion in seinem Gepéck viel Geld hat.

Und (es scheint ihnen gut) sie beschlielen,

den Singer zu toten und sein Geld zu rauben.

Zwar erkennt Arion den Anschlag

und flieht auf den Bug des Schiffes

und fleht:

Nehmt mein Geld, aber nicht mein Leben.

Aber die Seeminner sagen:

Es ist nétig,

dass du mit deinem Geld auch <dein> Leben verlierst.



c)

d)

f)

g)

Zu einzelnen Kasus:

Akk. der Ausdehnung: moAvv xpovov ,,lange Zeit (Akk.!)“ wird adverbial (wie ein Adverb) gebraucht.

Akk. der Richtung (haufig bei Praposition): gic in ... hinein, £rti auf ... zu/hinauf, mpd¢ nach ... hin

Dat. loci: (haufig bei Praposition): €v (in ... drin)

Dat. instrumenti: Tfj téxvn mit der Kunst

Dat. modi: TOxn aus Zufall

Dat.-Objekte (DO) Ubersetzen wir hdufig mit ,fur” (engl. to): toig Bgolg TéAcla avra fur die Gotter ...
Genitive jeder Art Gbersetzen wir haufig mit ,von” (engl. of): s. folgende Zeilen.

Gen. partitivus: €€w to0 k6opou auRerhalb des (vom) Kosmos

Gen. possesivus: hotov KoptvBiwv Tivwy ein Schiff einiger Korinther (von einigen Korinthern)

Der Gen.poss. des DemPron. ersetzt das PossPron.: rj mopeia toutwv die Fahrt von diesen = ihre Fahrt

Der Gen.poss. steht meist in der attributiven Klammer: ént trjv to0 mAolou npwpav auf den Bug des Schiffes.
Der Gen.poss. des DemPron. steht auch auBerhalb der attributiven Klammer: év T @opTiw auTod in seinem
Gepéck.

Zur Konjunktion kai:

kat ,und“ verbindet alle Glieder einer Aufzdhlung, wahrend im Dt. ,,und” nur vor dem letzten Glied steht:
Beispiel: f"Hpa kai 6 Zeug kai 6 Mooetd®v kai 6 Adng ,,Hera, Zeus, Poseidon und Hades”.

kat kann eine Aufzihlung auch einleiten kai ) "Hpa kat 6 Zeug kai 6 MNooceldGv Kai 6 "Adng

und wird dann im Dt. meist mit dem korrelativen ,,sowohl ... als auch” Gbersetzt:

,sowohl Hera, als auch Zeus, als auch Poseidon als auch Hades”

oder es wird wegen der Schwerfalligkeit im Dt. einfach ausgelassen ,[sowohl] Hera, Zeus ... und Hades”

Zur enklitischen Konjunktion te:

Statt eines jeden kat ,,und” kann ein te ,,und” stehen.

Allerdings steht te (anders als kat und unser ,und”) immer hinter dem Glied der Aufzdhlung, das es anbindet:
KOaAOG Kal dyabdc ,schon und gut” heillt dann kahog dyaboc te ,schén und gut”.

te kann auch das die Aufzdhlung einleitende (korrelative) katl ersetzen (und das kommt am h&ufigsten vor):
KOAOG Te Kal ayabocg ,sowohl schon als auch gut” oder einfach ,,[sowohl] schén und gut”

Oder wie in unserem Text: év’ItaAia te kal ZikeAia ,,in [sowohl] Italien und Sizilien”

Zu pn:

un ,,nicht” steht statt o0 ,nicht” in Aufforderungen und Bedingungen.

Aappavete ist 2.PLInd.Pr.A. (Indikativ) ,ihr nehmt“ und formgleich mit der 2.Pl.Imp.Pr.A. (Imperativ) ,nehmt!“.
Also heillt o0 AapBavete ,,ihr nehmt” und pr Aappavete ,nehmt nicht!“.

Den Unterschied zwischen Indikativ und Imperativ verdeutlich das Gr. durch die Negation,

das Dt. aber durch die Satzstellung; denn hier steht im Indikativ (syntaktisch: Aussagesatz) das Subjekt an
erster Satzgliedstelle, im Imperativ (syntaktisch: Aufforderungs-/Begehrssatz) aber der finite Pradikatsteil.
Hinzu kommt im Gr. der Bedingungssatz: i un fiket, xaipopev Wenn er nicht kommt, freuen wir uns.

Der Inf.Pr.A. (Infinitiv) in der thematischen Konjugation endet auf -ewv; hier povelelv, apmalelv.

N&chster Termin: Montag, 20.02.2023, 19:30 Uhr

Vorbereitung dafiir:

1) Schreiben: die Vokabeln des bisher behandelten Textes von eE03.1_Apiwv, also die 1. Seite von eE03.2,
und, wenn lhr wollt, auch einreichen (kein Muss).

2) Laut lesen: eE03.1_Apiwv, soweit wir gekommen sind.

3) Nominalformen aufsagen: Natirlich von Tig, Tt (die sind prinzipiell identisch mit den Ausgangsformen der
3.Dekl., s. maig, mawdog in eE02.3 Grammatik.
Und Gberhaupt meine Frage: Ist die genannte Grammatikseite jetzt verstandlich und sind die Formen alle
»gelaufig”? Die dortigen Erklarungen kommen noch einmal in der Seite liber das Indogermonische vor.
Wir betrachten sie und das a impurum in der nachsten Sitzung.

4) Verbalformen aufsagen: bitte das Pr.Ind.A. (= Pasens Indikativ Aktiv) von Aéyw in DE/KE Bildung der
thematischen Flexionen

Darf’s noch etwas mehr sein? Wie war das mit dem Einkauf von nur 100 gr. auf alten Waagen? Mein Onkel
bekam immer etwas mehr fir dasselbe Geld und freute sich dariber.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EinfuehrungE/eE02.3_Grammatik.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Deklination/DE_KE_Flexionsendungen.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Deklination/DE_KE_Flexionsendungen.pdf

